

这个特殊的春运，你准备好了吗？

来自全国春运“重镇”的一线观察

据新华社北京1月27日电(记者吴涛、余贤红、王贤)防疫是否“够硬”？科技是否“够刚”？服务是否够暖？在春运，这个“全球最大规模的人类季节性迁徙”到来之前，新华社记者实地走访广州、武汉和南昌等重点区域车站，对此进行了深入采访。

安全行：“您乘坐的高铁已全面消毒”

在全国高铁客流第一站广州南站，每天深夜23时30分，负责疫情防控工作的客运值班员司淋涛准时开始“清场”，近7万平方米的广州南站候车室内，地板、座椅、电梯等每一个需要消毒的角落都必须认真进行消杀。全站消毒作业完毕时，已是凌晨5时。

每天的第一趟高铁发出前，保洁员要把购票窗、取票机、验证口、电梯扶手、旅客座椅、茶水间、厕所、进站验票通道等旅客要接触的设备设施全部做好擦拭消毒工作。

在九省通衢的武汉汉口站，车站每4小时就要对车站直梯、扶梯、检票口、出站闸机等重点设施设备和旅客列车厕所门把手、洗脸间水龙头、废物箱投放处等重点部位消毒。

网上“赶集”、在线“约”饭、“云拜年”……

电商大数据告诉你这届年轻人咋过春节



1月27日，成都一企业的职工主播在网上展示一款拖把。在接下来的30天里，全国各地的企业职工主播、互联网营销师们可以通过互联网平台“云卖”成都年货，开启灵活就业新方式，让就地过年更充实。
新华社记者江宏景摄

紧，你还可以选择在线“约”饭。

记者了解到，今年由于疫情防控倡导不聚集，不少餐饮品牌纷纷瞄准线上，涉足年夜饭礼盒市场。唐宫、知味观、广州酒家等地方老字号陆续在电商平台推出年夜饭半成品礼盒，今年年货节期间，面条机、洗地机、洗碗机等产品的天猫销量增幅超过100%。

今年春节，“买健康”也成为很多年轻人孝顺长辈的首选。京东平台数据显示，网上年货节期间，京东上的保健品礼盒销量同比增长69%，体检类套餐销量也持续走高。

不会做年夜饭？半成品套餐安排上！

就地过年，年夜饭怎么吃？不会做不要

黑龙江农村婚宴引发聚集性疫情追踪

河镇富民村下庙子屯参加婚礼；12月30日，他在绥棱县又参加一场婚礼后，驾车回到望奎县惠七镇。目前，王某龙被确诊，在绥化市第一医院治疗。

在绥棱县参加婚礼期间，王某龙与12月28日从长春乘坐火车到绥棱县参加婚礼、长春市通报的“无症状感染者一”和“无症状感染者二”夫妇，于12月29日同乘一辆车返回望奎县。

根据公布的李景华屯无症状感染者活动轨迹可以发现，不少村民于元旦前后参加了村里多场婚宴。

近日，国家流调组专家和绥化市共同研判得出几点初步意见，其中之一就是聚集性活动加速疫情传播。

1月26日，黑龙江省新增新冠肺炎确诊病例29例，新增无症状感染者28例。自1月10日望奎县报告首例无症状感染者以来，截至26日24时，黑龙江本轮疫情现有确诊病例486例，现有无症状感染者529例，两项合计逾千例。

望奎县惠七镇惠七村是黑龙江省此轮疫情最早暴发地。望奎县早期确诊病例和无症状感染者均来自惠七村李景华屯、洪家屯。根据发布的患者行动轨迹，“新华视点”记者发现，不少李景华屯村民在元旦前后不止一次参加了婚宴等聚集性活动。

李景华屯村民王某龙，是望奎县报告的第一例无症状感染者王某鹤的父亲。2020年12月29日，王某龙到绥化市绥棱县双岔

长33.9米的“大家伙”完成精度必须控制在0至1毫米以内的作业。

护航安全“千里眼”。在广州动车段TEDS监控中心，200多名分析员日夜轮岗，24小时监测京广、沪昆、广深港等线路动车组运行图像。TEDS系统，全称动车组运行故障图像监控系统，是护航动车组安全的一道屏障。广州动车段监控分析车间主任牛刚说，通过在高铁站附近安装的18个TEDS探测站，可在每趟列车高速通过时，10秒之内快速采集动车组底部、车体两侧等处5000余张图像，并在3分钟内传输至监控平台。分析员通过系统全面分析动车组安全状态，有异常立马预警。

“通过TEDS系统可以清晰地看见千里之外运行中的高铁列车底部、两侧的一颗螺丝钉、甚至车体上的一道划痕。可谓‘千里眼’。”牛刚说。

有温度：“生命的接力”展现人性化温暖

1月24日18时，广州南站和深

圳北站进行了一场“生命的接力”。3名医护人员、2个高铁车站铁路职工联手爱心接力，两个车站开通绿色通道，护送一名在深圳出生两个月的宝宝在广州南站换乘，前往北京进行紧急手术。

在高铁技术成为“国家名片”的同时，我国铁路服务水平也在不断提升。

在春运前夕，广铁集团在广州火车站等116个车站安装了266台扫二维码取口罩设备，为忘记戴口罩或口罩损坏的旅客免费提供口罩。在10个日均发送旅客2万人以上的车站服务台，提供非酒精免洗手液。

为做好重点旅客服务工作，南昌火车站增加“红土情”服务台。“红土情”服务台客运员杨佳说，服务旅客要求接力不脱节，重点旅客进站后，前方服务台就会通知对接。列车到站台后，还要确保将每一位特殊重点旅客送上车，交接给列车乘务员。

“更好的体验、更暖心的服务，是我们的目标。”广州南站党委副书记王展新说。

“土味年货”“数字年货”……年轻人的购物车有点意思！

这届年轻人，购物车里都装了哪些年货？

京东平台数据显示，网上年货节期间，“95后”“00后”年轻消费群体成交额增长迅猛，其中“95后”最爱年货前5名分别是面点烘焙、水果、乳品冷饮、潮玩动漫和养生滋补品。

一些“土味年货”也变身为创意年货。例如用手机盒包装的山东苹果、用上谐音梗“真梨谱”的大鸭梨等。一款为甘肃百合设计的“百年好合”礼盒，在电商平台一经上线销售额就超过25万元。“土味年货”变潮货，不仅获得年轻人的青睐，也帮助当地农民拓宽了增收致富的渠道。

以智能产品为代表的“数字年货”同样十分走俏。能解冻的暖菜板、可以语音遥控的智能养生壶、智能美妆镜……今年，天猫精灵与20多家智能家居合作，在年货节期间推出60余款“数字年货”，平台销量持续走高，其中“90后”“00后”群体消费占比最高。

此外，疫情之下，直播成为不少年轻人“云置办”年货的重要方式。数据显示，截至目前，淘宝直播在年货节期间成交和日均直播场次同比增长均超150%；苏宁趣逛逛年货大集开集一周，线上直播累计观看人数超过2000万。

(记者王雨萧) 新华社北京1月27日电

强化农村疫情防控，倡导农村新风尚

“喜结良缘喝三天，全民为你做核酸……”望奎县惠七镇惠七村疫情出现后，有网友编了一段顺口溜。

针对农村婚宴暴露出的疫情防控漏洞，绥化市建立县乡村三级指挥体系和分片包干机制，严控婚丧嫁娶、酒席宴请、棋牌娱乐等各类人员聚集性活动，最大限度减少人员流动、聚集。绥化市北林区、望奎县实行最严格的管控措施“七日居家令”。

黑龙江省专门发出农村地区新冠疫情防控倡议书，进一步强化农村常态化疫情防控工作。倡议书提出，自觉做到“喜事缓办、丧事简办、宴请不办”，确需举办的，需向村委会报备(婚宴报备、丧事报告)，并在乡(镇)卫生防疫人员现场指导下进行。

不光黑龙江省，吉林、河北、河南等省份的一些农村地区，婚宴都有流水席摆三天的习俗。流调和疾控专家表示，农村卫生条件相对较差，缺少消毒设施，有的碗筷没有消毒，封闭的空间聚集，人员较多，空气不流通，加上村民防护意识薄弱，农村婚宴成为高风险点，为疫情传播埋下了隐患。

黑龙江大学社会学教授曲文勇表示，在倡导农村简办婚礼宴席方面，应发挥村干部的带头作用，率先垂范营造移风易俗新风尚。(参与记者：何山、张涛)

新华社北京1月27日电
(记者鲁畅、郭敬丹、周颖)新冠肺炎疫情发生以来，公众对城市公共卫生安全有了更高期待。当前及未来五年，超大城市如何进一步筑牢公共卫生安全体系，提高针对突发传染病等公共卫生事件的应急处置能力？记者在北上广三地两会上进行了深入采访。

准备怎么做？各地提出具体目标

“十四五”规划建议提出织牢国家公共卫生防护网、完善突发公共卫生事件监测预警处置机制、提高应对突发公共卫生事件能力等方面内容。记者梳理北上广政府工作报告及“十四五”规划纲要(草案)发现，各地均提出了具体做法。

北京市政府工作报告提出，着力构建公共卫生应急管理体系和医疗卫生服务体系，推进市区两级疾控中心标准化建设。北京“十四五”规划纲要(草案)首次单列“健康”篇，提出全市负压病房将增至700间，到2025年，每万名常住人口疾控力量配比达到1.75等。

“通过加强公共卫生硬件建设，增加公共卫生服务项目，提高疾病预防专业水平，基层社区卫生机构将发挥更有效的‘哨点’作用。”北京市人大代表、西城区陶然亭社区卫生服务中心主任许建说，社区公共卫生设施提升后，能够更好统筹协调辖区内各级医疗机构医务人员、疾控中心专业人员等，共同在社区内治病、防病，为社区居民健康而努力。

上海市政府工作报告提出，扎实推进公共卫生体系建设。完善疾控体系，强化医疗机构公共卫生职责。要加快打造若干国家医学中心和区域医疗中心，完善应急科技攻关机制，加强应急物资和生产能力储备等。

“不管是‘新冠病毒’还是‘老冠病毒’，还是不知道的病毒，只要是进来，我们就能第一时间发现并把它限制住。”上海市人大代表、上海市新冠肺炎临床救治专家组组长张文宏认为，强大的公共卫生体系是对病毒早发现、早控制的重要基础。

广东省政府工作报告提出，实施公共卫生防控救治能力建设三年行动，健全监测预警、医疗救治、科技支撑、物资保障体系，推进省公共卫生医学中心、高水平疾控中心建设，谋划建设省级紧急医学救援基地。

“期待尽早立项建设公共卫生医学中心，打造一支公共卫生的精锐队伍，更好地服务广东公共卫生安全。”广东省人大代表、广东省结核病控制中心主任周琳说。

关键点在哪？科技、人才不可或缺

北上广两会上，部分代表委员在接受采访时认为，人才和科技是超大城市进一步筑牢公共卫生安全体系的重要着力点。

张文宏认为，未来要组建一支非常完善和强大的公共卫生队伍。“这支队伍分为两个方面，一是疾控队伍，另一个是临床公共卫生队伍，同时要给予这支队伍非常好的维护及培训。”张文宏说。

上海市政协委员、上海交通大学医学院党委书记范先群认为，当前我国公共卫生人才队伍建设尤显迫切，各大医学院应扩大公共卫生、预防医学专业的本科生招生数量，可以设立临床医学和公共卫生的双学位，培养复合型的公共卫生人才。

同时，要加快医疗领域科技建设。上海市人大代表、上海市公共卫生临床中心副主任陈良认为，应建立疫苗战略储备库，以此完善公共卫生领域的应用技术保障体系。“一旦新发传染病，储备库能够加快疫苗研发上市的速度。”陈良说。

“新冠肺炎疫情发生以来，无论是药物还是疫苗，都要求我们的医疗技术在国际上居于领先。所以，在公共卫生安全体系建设上，不单要做到设备完整，更重要的是科技要领先。”张文宏说。

以何保障？加强完善立法修法

记者注意到，疫情发生以来，北上广等超大城市都在不断完善相关地方性法规制度建设，为依法防控疫情和应对公共卫生事件提供法律保障。

今年，北京市人大常委会将对传染病防治等一批重点领域和新兴领域法规进行审议。在上海，《上海市公共卫生应急管理条例》已经施行。条例对公共卫生社会治理、预防与应急准备、监测与预警、应急处置、医疗救治、保障措施等均作出具体规定。按照条例，在呼吸道传染病流行期间，进入公共场所应当按照要求佩戴口罩，并保持社交距离。法律界人士指出，文明习惯亦成为法定义务，小小口罩入法，成为上海防疫法治保障的缩影——有效、管用，为城市安全奠定基础。

去年，广东省人大常委会梳理出涉及公共卫生的现行有效的地方性法规37部，逐一对照国家法律开展分析研判，结合实际，编制了《广东省人大常委会强化公共卫生法治保障立法修法专项工作计划》，其中，拟在2020年到2022年制定修改的地方性法规有16部。

许建认为，有了立法保障，卫生工作中一旦遇到快速蔓延的传染病或者突发公共卫生事件，所有的医学专业人员都能够快速响应、快速上报，比如基层发挥哨点作用、疾控发挥流调控制的追踪作用，医院发挥救治作用……各环节的人员能够在同一个法则下相互配合、形成合力。(参与采写：邹思聪、杨淑君、吴霞、袁全)

超大城市如何提升公共卫生应急处置能力
张文宏等代表委员这么说……